Lettres - Histoire Poitiers
Fiche synthèse Atelier d’Accompagnement Personnalisé

ATELIER :       METHODOLOGIE   2nde  pro                               

	Diagnostic de départ

	En  fin d'année de seconde, les équipes, toutes disciplines confondues, constatent des difficultés pour nos élèves à :

· apprendre

· lire et comprendre une consigne

· à problématiser

Les enseignants souhaitent, dès le premier trimestre,  mieux prendre en compte ces difficultés pour les futurs élèves de seconde. 



	Personnes impliquées
	Intervenant : Enseignante en Lettres-Histoire 

Elèves impliqués (nbre, niveau) : Tous les élèves de seconde  par groupes
 10 à 12 élèves

	Durée totale 

Nbre de séances
	12  heures

4 groupes (2 séances de 1h30 par groupe)

	Supports utilisés

	- Portait de la reine Élisabeth 1er de George Gower, vers 1590 

- Une vie de Maupassant (version audio: 3 min. de l'incipit)
- Bande annonce de Sleepy Hollow (2 min. 13)

- Questionnaire élève en 3 étapes 



	OBJECTIF : Faire acquérir à l’élève des méthodes et techniques pour progresser et dépasser ses difficultés

	Compétences à acquérir ou à renforcer

	· Améliorer sa qualité d'écoute en classe, s'organiser dans son travail à la maison pour faciliter la mémorisation 

· Lire et comprendre les consignes

· Concevoir des problématiques



	Activités mises en œuvre

	· Activité 1 : Apprendre à apprendre

· Activité 2 : Lecture et compréhension des consignes

· Activité 3 : Problématiser
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	ATELIER 

METHODOLOGIE


	Activité 1: Comment mieux mémoriser?


1. Se concentrer : 1ère  étape vers la mémorisation
	Exercice 1
	Observez attentivement les grands personnages qui sont projetés au tableau. Puis notez leur nom.
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	Exercice 2
	Écoutez les noms des villes suivantes, puis reportez-les sur votre feuille. 


	[image: image3.png]





	Exercice 3
	Regardez attentivement ce tableau pendant une minute, puis répondez aux questions posées par votre enseignant.
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a.

b.

c.

d.
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	Exercice 4
	Écoutez attentivement cet extrait d'Une vie de Maupassant. Puis répondez aux questions ci-après.

a. 

b.

c.

d.


	

	Exercice 5
	Observez et écoutez  cette bande annonce, puis répondez aux questions de votre enseignant:

a.

b.

c.

d.


	




· A l'issue de cet exercice, que constatez-vous ?

2. Vrai /Faux

	
	Vrai
	Faux

	Un bon sommeil est indispensable pour consolider les apprentissages de la journée
	
	

	Pour pouvoir mémoriser une leçon, il faut la comprendre
	
	

	Apprendre en écoutant de la musique ou la télévision aide à se concentrer
	
	

	Séparer l'essentiel de l'accessoire avec des fiches et des couleurs permet de mieux réviser
	
	

	L'important, c'est de retenir les détails, les anecdotes
	
	

	A deux, on apprend mieux
	
	

	Il suffit de bien écouter en cours pour apprendre sa leçon
	
	

	Réviser 1h avant un devoir est plus efficace que de mémoriser de façon progressive et régulière
	
	

	La mémoire "aime" l'exagération, l'humour, le grotesque, l'image
	
	

	Il existe une mémoire « photographique »
	
	

	La mnémotechnique est l’ensemble des méthodes permettant de mémoriser par association d’idées 


	
	


3. Quelles attitudes adopter en classe pour mieux mémoriser ?
	Attitude
	Adaptée
	Non adaptée

	Je m’investis, je m’intéresse, je participe, même silencieusement dans ma tête
	
	

	Je dessine dans la marge de mon cours, cela m'aide à me concentrer
	
	

	Je ne note que l'essentiel afin de ne pas surcharger mon cours d'exemples 
	
	

	Je ne participe jamais en cours pour ne pas interrompre le professeur 
	
	

	Je range mes cours lorsque j'en ai le temps
	
	

	J’essaie de répondre aux sollicitations du professeur
	
	

	Je soigne la trace écrite sur mon cahier pour la rendre agréable à relire
	
	

	Je laisse les autres élèves participer
	
	

	Je soigne ma présentation, mes titres, mes cartes même si je prends du retard sur le reste du groupe
	
	

	Je pose des questions même sans rapport avec le cours, le but c'est de participer activement
	
	

	Si je ne comprends pas une notion, je formule une question la plus précise possible
	
	

	J'attends passivement que le temps passe car le cours ne m'intéresse pas
	
	


· Relisez les attitudes qui facilitent la mémorisation. Résumez-les en quatre mots-clés.

4.  Quels objets de votre vie quotidienne devez-vous proscrire lorsque vous révisez  une leçon ?
 


5. Comment réviser à la maison ou à l'internat ?
· Replacez dans le bon ordre les différentes étapes pour « apprendre » efficacement.

	


	a) Je complète la lecture de mon cours par l'essentiel du manuel

b) Je relis à voix haute ou dans ma tête mon cours

c) Je m'installe dans  un endroit calme pour mieux me concentrer

d) Je fais une fiche de mon cours, un schéma ou une carte mentale

e) Je souligne les mots clés ou les nouvelles notions dans mon cours

f) Après une courte pause, je réexplique les notions ou la démarche à l'oral à quelqu'un

g) Je m'interroge sur ce que peut demander le professeur s'il voulait faire un contrôle

h) J'éteins mon portable et la télévision



6. La mnémotechnique, c'est quoi ?

	Quelques exemples

	Ex: « Mais où est donc Ornicar ? » permet de se souvenir des conjonctions de coordination : mais, ou, et, donc, or, ni, car.

Ex: Les présidents de la Ve république : De Gaulle, Pompidou, Giscard d'Estaing, Mitterrand, Chirac, Sarkozy, Hollande 
Douce Patrie Gauloise où Miaulent les Chats Siamois Heureux  
Ex: Satellite prend 2 L car c’est plus pratique pour voler 

Ex: Un balai prend un seul “ l ” car il n’y a qu’un manche 




· En vous inspirant des exemples ci-dessous, réalisez vos propres astuces mnémotechniques:

a. Pour retenir la liste des 5 pays les plus au nord de l'Afrique, d'ouest en est: Maroc - Algérie - Tunisie - Libye – Égypte
On peut  retenir la phrase :  ............................................................................................................

b. Les grands navigateurs et explorateurs: Christophe Colomb, Gama, Magellan, Bougainville

On peut  retenir la phrase :  ............................................................................................................

c. Trouvez une phase mnémotechnique pour  localiser la Norvège, la Suède et la Finlande sur une carte sans vous tromper: (dans leur ordre d'apparition sur une carte [d'ouest en est])

On peut  retenir la phrase :  ............................................................................................................



d. Pour retenir l'orthographe d'enveloppe:

On peut  se rappeler:  ............................................................................................................

e. Pour retenir l'orthographe d'échapper:

On peut  se rappeler:  ............................................................................................................

f. Pour retenir les énergies renouvelables: hydraulique, éolienne, marémotrice, solaire, organique et  géothermique.

On peut retenir la phrase:............................................................................................................

g. Pour retenir les aléas et risques naturels: séismes, volcan, inondations, sécheresse, tsunamis

On peut retenir la phrase:............................................................................................................

	BILAN: Quelques astuces  pour mieux mémoriser

1.  Apprendre par cœur 

2. Apprendre en plusieurs fois, de manière progressive

3. Apprendre à deux

4. Lire et relire son cours

5. Comprendre: pour faciliter la mémorisation il faut comprendre la situation 
et les exemples vus en cours

6. Construire des fiches ou des cartes heuristiques

7. Utiliser la mnémotechnique



	Activité 2: Lire et comprendre une consigne


Exercice 1: 

· Vous allez réaliser un exercice pour apprendre à mieux lire les consignes.

1. Prenez une feuille.

2. Notez votre nom, prénom et  classe. 

3. Lisez l’ensemble des consignes avant de commencer.

4. Prenez votre emploi du temps.

5. Relevez  le nombre de cours de vente et d'éco droit que vous avez par semaine.

6. Multipliez cet horaire par vos 30 semaines de cours.

7. Retirez vos 8 semaines de stage.

8. Écrivez le chiffre ainsi obtenu en chiffre romain.

9. Écrivez le nom du pays où se trouvent les pyramides de Guizeh.

10. Notez le nom de la capitale de l'Italie. 

11. Maintenant que vous avez lus toutes les consignes, ne réalisez pas les consignes 4,5,6,7,8,9 et 10. 

Exercice 2: 

·  Les mots utilisés pour décrire le type de travail qu'on attend de vous ne sont pas tous équivalents. Ils recouvrent des activités différentes. Pour chaque verbe, repérez de quelle activité il s'agit puis trouvez un synonyme:

	Verbe
	Activité d’observation 
	Activité de repérage et/ou de sélection
	Activité de classement
	Activité de remplacement
	Activité d'explication
	Synonyme

	Souligner
	
	
	
	
	
	

	Observer
	
	
	
	
	
	

	Trier
	
	
	
	
	
	

	Regrouper
	
	
	
	
	
	

	Lister
	
	
	
	
	
	

	Examiner
	
	
	
	
	
	

	Substituer
	
	
	
	
	
	

	Justifier
	
	
	
	
	
	

	Définir
	
	
	
	
	
	

	Hiérarchiser
	
	
	
	
	
	

	Expliquer
	
	
	
	
	
	



Exercice 3: A quelles disciplines se rapportent les consignes suivantes ? Que constatez-vous?

	Consignes
	Disciplines

	Quel est le rôle de l'O.N.U. et quelles en sont les limites ?
	

	Identifiez les figures de style dominantes.
	

	Quelles sont les grandes catégories de fournisseurs ?
	

	Quel est le volume de glace obtenu à partir de 6 litres de liquide ?
	

	Identifiez la nature juridique du document en annexe 1.
	

	Définissez le plan Marshall.
	

	Quelle est la composition du souffre?
	

	Proposez un moyen d'aide à la manutention afin d'éviter le mal au dos dans cette entreprise. 
	

	Montrez que la réglementation en matière de responsabilité est nécessaire dans les relations entre professionnels et particuliers. 
	

	Quelle démonstration l'auteur de l'affiche veut-il faire?
	

	Identifiez la thèse défendue par l'auteur. 
	

	 Justifier que lim  x→+∞   f (x) = 0.
	


Exercice 4: Retrouvez la consigne correspondant à ces réponses.

a. Les entreprises françaises sont principalement implantées en Europe mais tendent à se développer dans les nouveaux pays industrialisés, notamment en Asie. 

b. L'ouest et le centre de la France sont à l'écart des grands axes de communication.
c. Ce poème est composé de deux quatrains et de deux tercets. Il s'agit d'un sonnet composé d'alexandrins. Son originalité repose sur ses sonorités (allitérations en [s], rimes embrassées).

d. Créé par l'industriel suédois Alfred Nobel, ce prix récompense des « bienfaiteurs de l'humanité ». 

e. Terme générique qui désigne, aux États-Unis, les populations issues de l'Amérique latine.

f. Dans ce texte, l'objectif de l'auteur est de dénoncer la guerre et plus particulièrement l'horreur de la  guerre de 14-18. Pour cela, il utilise l'ironie. On notera également les  nombreuses répétitions et le champ lexical de la souffrance. 


Exercice 5 : Cochez dans le tableau ce que le candidat ne devra pas oublier de faire pour chaque question.

1. Caractérisez le genre de chacun des deux textes. Vous justifierez votre réponse par un relevé précis.

2. Quel point de vue le héros oppose-t-il à celui de l'astrologue ? Sans recopier le texte, vous reformulerez deux de ses arguments. 

3. Présentez le corpus en montrant que les textes abordent un thème commun.

4. Le dialogue voit l'affrontement de deux thèses: quelles sont-elles ? Quels sont les deux mots qui résument l'attitude des deux camps ? Quels sont les arguments de chacun ? 

5. Analysez le corpus en montrant la différence de point de vue des auteurs.

6. Le poème oppose des univers radicalement différents. Lesquels ? Justifiez votre réponse en vous appuyant sur l'analyse des réseaux lexicaux. 

	Questions
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Citer le texte
	X
	X
	X
	X
	X
	X

	Reformuler une idée de l'auteur
	
	
	
	
	
	

	Identifier une notion (genre, tonalité, thèse...)
	
	
	
	
	
	

	Expliquer un procédé d'écriture
	
	
	
	
	
	

	Confronter des documents
	
	
	
	
	
	

	Analyser le corpus
	
	
	
	
	
	



Exercice 6 : Comprendre l'objectif du travail d'écriture en français

Complétez le tableau en vous appuyant sur les consignes suivantes :
	
	Thème du texte
	La thèse à défendre
	Le destinataire du texte
	La forme attendue

	Sujet A
	
	
	
	

	Sujet B
	
	
	
	

	Sujet C
	
	
	
	

	Sujet D
	
	
	
	

	Sujet E
	
	
	
	

	Sujet F
	
	
	
	


Sujet A: L'auteur affirme que la télévision favorise un bon développement psychologique chez l'enfant. Vous n'êtes pas d'accord. Justifiez votre point de vue.  

Sujet B: Un hebdomadaire d'informations générales a lancé une grande enquête auprès des jeunes lecteurs. La question posée par le journal est la suivante : comment peut-on être  heureux aujourd'hui ? Dans le courrier des lecteurs, vous avez lu certaines réponses qui vantent les attraits de la société de consommation. Vous n'êtes pas d'accord avec ce point de vue. Vous décidez donc à votre tour de répondre au journal. 

Sujet C: Responsable du club de cinéma de votre établissement, vous rédigez un texte destiné à être placardé dans le hall d'entrée de votre lycée pour inciter vos camarades à s'inscrire au club. A l'aide d'arguments de votre choix, vous essaierez de faire partager votre passion du cinéma.

Sujet D: En quoi une passion peut-elle enrichir une vie ? Quels en sont les risques ? Dans un paragraphe structuré, vous exposerez votre point de vue, en illustrant d'exemples.

Sujet E: L'un des documents du corpus évoque l'agressivité des gens. Quelles raisons, selon vous, poussent certaines personnes à être brutales dans leurs rapports avec les autres ? Vous répondrez à cette question en vous appuyant sur les textes du corpus et vos lectures de l'année dans un développement structuré d'une quarantaine de lignes.
Sujet F: Dans le cadre d'un projet pédagogique, votre classe souhaite être jumelée avec un lycée canadien. Vous êtes chargé(e) d'écrire au responsable du lycée nord-américain pour le convaincre de l'intérêt de ce partenariat. 

	Bilan: savoir lire des énoncés et des consignes

	1. Lisez attentivement l'ensemble de l'énoncé.

2. Décomposez l'énoncé, soulignez les verbes et les mots clés.

3. Reformulez la question ? Quelle démarche allez-vous suivre?

4. Rédigez votre réponse en utilisant des phrases complètes qui reprennent les notions de la consigne.

5. Relisez votre réponse en étant attentif à votre écriture, au respect de la langue et de la 
ponctuation. 



	Activité 3: Problématisons, problématisez.


	
QU'EST-CE QU'UNE 

PROBLEMATIQUE ?
	Une problématique est une ou plusieurs phrase(s) interrogative(s) qui reprend le thème donné et constitue le fil conducteur de votre réflexion. Posée en introduction, vous y répondez dans la phrase de conclusion.

Cette forme de questionnement est trans-disciplinaire, vous la retrouvez en histoire-géographie mais aussi en économie-droit.


a. Chassez l'intrus. Des thèmes d'économie-droit se sont glissés dans la liste. Retrouvez-les.

b.  Proposez une problématique pour chacun des thèmes suivants :

1. La Renaissance

2. La complexité de l'espace mondial

3. Les acteurs de la justice

4. Les conséquences des Grandes Découvertes

5. Le tourisme  en  France

6. Les collectivités territoriales

7. Les grandes figures de la Révolution française

8. La Chine, géant économique

9. La place de la femme dans la société

10. La CCI (chambre de commerce et d'industrie)

11. Les dangers de jeux vidéo
12. L'inspection du travail

13. L'influence de la France dans le monde

Document enseignant

Activité 1:

· 1. Se concentrer: 1ère  étape vers la mémorisation

	Exercice 1
	Observez attentivement les 6 grands personnages qui sont projetés au tableau. Puis notez leur nom.

Christophe Colomb

Louis XIV

Napoléon

Marie Curie

De Gaulle

Kennedy


	


	Exercice 2
	Écoutez les noms des 6 villes suivantes, puis reportez-les sur votre feuille. 

Marseille, Strasbourg, Nantes, Lille, Le Havre, Cannes


	


	Exercice 3
	Regardez attentivement ce tableau pendant une minute, puis répondez aux questions posées par votre enseignant.


a. Combien de bague porte la reine ? Aucune, elle tient un éventail dans sa main gauche (à droite du tableau)
b. Où se trouve la couronne ? Sur la gauche du tableau.
c. Qu'est-ce qui est représenté en haut à gauche de la toile ? Des navires anglais reconnaissables au pavillon de saint Georges.
d. Sur quoi repose sa main droite (à gauche du tableau) ? 
Une mappemonde
Portrait d’Elisabeth Ier

	

	Exercice 4
	Écoutez attentivement cet extrait d' Une vie de Maupassant. Puis répondez aux questions ci-après.

source: http://www.audiocite.net/

a. En quelle année a été écrit ce texte? 1883 
b. Où cette jeune fille a-t-elle passé ses dernières années ? Au couvent
c. A quel moment de la journée se situe l'action ? Le matin
d. Quelle est son surnom ? Jeannette
e. Citez deux traits de caractère de son père : maniaque et bon

	

	Exercice 5
	Observez et écoutez  cette bande annonce, puis répondez aux questions de votre enseignant :

a. Quels bruits d'animaux entendez-vous ? Hennissements et galop de chevaux, hululements de chouettes 

b. Quel est l'objet de l'enquête de l'inspecteur ? Des  meurtres mystérieux 

c. Où se situe l'action ? À Sleepy Hollow aux États-Unis
d. Quel est le prénom du principal personnage féminin ? Catherina

e. Quel bâtiment explose à la fin de cette bande annonce ? Le moulin
(attention il existe une version plus courte de la B.A. où cette scène a été supprimée)
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